

2025年2月11日 星期二

第5984期

本期8版

乙巳年 正月十四

正月廿一 雨水

东方城乡报



上农 APP

国内统一连续出版物号:CN 31-0041

上海市农业农村委员会指定信息发布媒体

www.dfcxb.com

2025年上海市农业农村投资促进工作会议召开并作部署动员

加速建设上海高端农业、精品农业、品牌农业

□记者 施勰赟 见习记者 王珊

新春伊始，万象更新。近日，上海市农业农村投资促进工作会议在上海西郊国际农产品展示直销中心召开。会议深入贯彻落实全市优化营商环境大会精神，在总结2024年农业农村投资促进工作的基础上，围绕2025年农业农村投资促进目标任务，就持续优化农业农村营商环境，全力招引优质主体，加速建设上海高端农业、精品农业、品牌农业，进一步推动

上海农业农村的高质量发展，加快实现农业农村现代化，进行了全面动员和部署。

上海市农业农村委员会党组书记、主任冯志勇全面总结了2024年农业农村投资促进工作取得的成效，对2025年高质量发展农业农村投资促进工作提出了明确要求。

2024年，全市农业农村系统主动作为、自我加压，积极融入全市招商“一盘棋”，不断完善工作机制，持续加强队伍建设，千方百计组织各类招商活动，在宏

观经济整体承压的大背景下，继续保持农业农村投资总体向好的态势，全年到位资金285.6亿元，超额完成年度目标任务。

2025年，本市农业农村投资促进和招商引资工作的总基调是“提质量、聚重点、强服务”，围绕新的目标任务，在提质增效上下功夫、出实招。冯志勇强调，全市农业农村系统必须主动作为，采用“新打法”，通过优化政务服务流程，完善企业服务体系，制定惠企政策措施，强化营商环境宣传等，扎实培育

“三农”领域一流营商环境。

冯志勇指出，要铆足干劲，贯彻落实全市优化营商环境大会精神，狠抓“四个聚焦”：

一是聚焦提升招商项目质量层级。要重点抓一批高质量高能级的农业项目，如国内外农业头部企业在沪设立的总部类、研发中心类、供应链类的项目；农业生物制造、智慧农业等科技新赛道的项目；具有国内外行业领先水平的现代设施农业项目；农业科技中具有创新引领性、解决“卡脖子”问题的

项目；农业全产业链中具有链主地位的企业项目；对集体经济发展和农民增收具有带动作用的产业融合项目等。

二是聚焦重点区域建设开展招商。一方面，市、区两级要把政府主导的项目、资金、资源、政策向这些区域聚焦，提高项目投资密度和强度；另一方面，重点区域要落实属地责任、主动作为，链接优势资源平台，在加快园区（片区）等载体建设和配套设施建设的同时，组建精兵强将加大招商引资力度。（下转4版）

浦东新区现代设施农业片区首发项目暨高标准农田建设项目集中启动

总投资6.7亿元，10个高标准农田项目面积达2.9万亩

为贯彻落实市委、市政府“稳中求进、奋力一跳”的要求，促进重大工程早开工、早建设，把“施工图”转变为高质量发展的“实景画”，近日，2025年浦东新区现代设施农业片区首发项目暨高标准农田建设项目集中启动仪式在万祥镇新振村举行。此次浦东新区现代设施农业片区集中启动的4个首发项目及10个高标准农田建设项目，总投资6.7亿元。市政府副秘书长、浦东新区区长吴金城，市农业农村委党组书记、主任冯志勇，浦东新区副区长吕雪城等出席活动。

“仓廪实，天下安”，粮食安全始终是关系国民生计与国家安全的重要基石，加快高标准农田建设是坚持“藏粮于地、藏

粮于技”，是稳定粮食产量、保障粮食安全、促进农民增收致富的重要基础，发展现代设施农业更是保障菜篮子稳定供应、增强超大城市安全韧性、服务市民高品质生活的必由之路。

近年来，为深入践行大食物观、加快发展农业新质生产力，全市规划建设12个现代设施农业片区，总面积3.6万亩，其中浦东新区4个，分别为万祥片区、大团片区、宣桥片区、航头片区，总面积1.1万亩。四个片区各有特色，首发项目精心谋划，推动和引领农业产业技术变革，四个首发项目建设面积约450亩，总投资约1.8亿元。另外四个片区已储备项目约60个，总投资40亿元。

此次开工的高标准农田建设项目共10个，涉及万祥镇、新场镇、大团镇等，农田面积达2.9万亩，计划投资4.9亿元。新区的高标准农田建设通过整村设计并同步开展种植结构调整，形成规模化经营、集中连片的粮食种植区，具备条件的同步建设无人农场。同时，与示范村建设和“五好两宜”和美乡村建设相结合同步推进，协同提升农田风貌、村宅风貌和生态环境。2025年新区将继续加快高标准农田建设，目前正在推进14个高标准农田项目的设计和前期手续办理，总建设面积3.8万亩，计划投资6.5亿元，建成后新区永农建设高标准农田比例将达78%。（来源：上海三农）

近日，农业农村部召开全国春季田管暨春耕备耕工作视频会议，部党组书记、部长韩俊出席会议并讲话。会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示精神，落实党中央、国务院决策部署，切实扛起政治责任，早部署早行动，扎实推进春季田管、春耕备耕等工作，打牢夏季和全年粮油丰收的基础，为促进经济社会高质量发展提供强有力支撑。

会议指出，党中央、国务院高度重视今年农业生产，习近平总书记作出一系列重要指示，李强总理提出明确要求。今年是“十四五”规划收官之年，抓好春季农业生产，为夺取全年粮油丰收打牢基础、掌握主动，意义十分重大。当前粮食生产形势总体较好，冬小麦、冬油菜苗情好于常年，但也面临苗情复杂田管任务重、气象灾害不确定性大、病虫害呈偏重发生趋势等困难。各级农业农村部门要切实增强责任感紧迫感，按照能早即早、能快尽快的要求，紧抓快推每个环节抓实，把每项工作抓细，把各项任务抓到位，坚决打好夺取全年粮油丰收第一仗。

会议强调，要立足抗旱防寒保春管，不误农时抓好春季田管任务落实。分类抓好小麦控旺促弱稳壮，根据苗情加强精细管理，重点紧盯生育进程偏快的旺长田，控旺长、保稳健，促进苗匀苗壮。要密切跟踪油菜苗情长势，做好抗旱防冻害田间管理。抢前抓早做好防灾减灾各项工作，提升自然灾害防范应对有效性，提高重大病虫害防治效果，近期重点防范好冬春连旱和“倒春寒”等灾害。

会议强调，要把抓好春耕生产作为当前的紧迫任务，环环紧扣推进春耕备耕重点工作。要多措并举落实粮油播种面积，压实各级粮食安全党政同责，充分发挥新型经营主体和农垦服务带动作用，帮助小农户种好地，落实落细各项扶持政策，充分调动农民种粮积极性，稳定粮食面积，稳定大豆油料种植。要强化农资农机保障，加强供需调度，及时调剂余缺，确保各类农资及早下摆到村到店，毫不放松抓好农资打假，组织好春季农机作业，推广应用精量播种机等高性能农机，切实提高耕整地和播种质量。要统筹抓好“菜篮子”产品稳产保供，着力稳定蔬菜生产，持续抓好肉牛奶牛产业纾困。要进一步加强农产品质量安全监管，强化生产全过程质量控制，从源头把住农产品质量安全底线。（来源：农业农村部）



日前，位于奉贤区的上海惠群蔬菜种植专业合作社呈现出一片繁忙的景象。为确保蔬菜供应量，合作社组织人手进行蔬菜采收，节后复工有条不紊。

据了解，目前奉贤区绿叶菜产量稳定在每月上市10000吨左右，将持续供应市场。

记者 杜洋域 摄文

全国春季田管暨春耕备耕工作视频会议强调

坚决打好夺取全年粮油丰收第一仗